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《峨山彝族自治县实施<云南省玉溪城市管理条例>办法（草案）》解读
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为认真贯彻执行《云南省玉溪城市管理条例》，加强城市管理，完善城市服务功能，提高城市管理水平，创建整洁、优美、安全、和谐、文明的现代宜居城市，县政府法制办公室受县人民政府委托，结合峨山县实际，研究制定了《峨山彝族自治县实施<云南省玉溪城市管理条例>办法（草案）》（以下简称《实施办法》），现将《实施办法》起草情况作如下说明：
一、制定《实施办法》的必要性
《云南省玉溪城市管理条例》于2011年9月30日经云南省第十一届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过。《云南省玉溪城市管理条例》的出台，对于完善玉溪市城市管理法规体系、提升城市管理水平，全面增强城市对资源要素的聚合力和功能的辐射力具有十分重要的作用。根据《云南省玉溪城市管理条例》，研究制定我县的具体实施办法，对于加强城市管理，完善城市服务功能，提高城市管理水平，创建整洁、优美、安全、和谐、文明的现代宜居城市，促进生态彝族自治县建设和经济社会全面协调可持续发展具有十分重要的意义。
二、《实施办法》的起草过程
《云南省玉溪城市管理条例》出台后，县人民政府高度重视宣传贯彻工作，于2011年11月28日在县第十五届人民政府第五十次常务会议上进行了集中学习，会议要求：由县政府法制办公室牵头，认真抓好《云南省玉溪城市管理条例》的宣传工作；同时，及时组织相关部门开展研究工作，并在2012年上半年内制定我县的具体实施办法。根据常务会议的安排，县政府法制办公室及时着手开展了《实施办法》的起草工作，当时主要考虑了两种起草思路，一是由涉及城市管理工作的职能部门按照承担的管理工作分别编撰各块内容，最后由法制办统稿；二是由法制办直接负责起草，形成初稿后征求城市管理部门的意见建议，再进行修改完善。经过认真比较，权衡利弊，认为第二种思路易于安排《实施办法》的篇章结构，规范性和系统性较强，且能够充分吸纳各城市管理部门的意见，优势明显。据此，县政府法制办按照第二种起草思路，以《云南省玉溪城市管理条例》和10个配套办法以及《峨山县城市管理办法（试行）》为基础，保持《云南省玉溪城市管理条例》的篇章结构，结合我县城市管理的实际，对章节、条款的内容尽可能进行了细化，增加了养犬管理的内容，形成初稿后征求县住建局、公安局、环保局、卫生局、工商局、水利局、农业局等部门的意见建议，并根据上述部门提出的修改意见和建议，对初稿进行了修改完善，形成了《实施办法》（听证稿）。《实施办法》（听证稿）形成以后，为了广泛征求意见，在城市管理工作中充分发扬民主，反映民意，集中民智，增加重大事项决策工作透明度和公众参与度，2012年5月25日，由县住建局作为听证机关，在县政府二楼大会议室举行了《实施办法》听证会，广泛听取听证代表的意见和建议。到会的24名听证代表都作了现场发言，一致认为《实施办法》合理、可行，同意实施，同时提出了21个方面的意见和建议。经县政府法制办、县住建局对听证代表提出的意见和建议进行认真评议，采纳了15个方面的意见和建议，并对《实施办法》进行了进一步的修改完善，形成了目前的《实施办法》（送审稿）。
三、《实施办法》的主要内容
《实施办法》共有十章六十九条，主要内容是：
（一）第一章总则部分共七条，主要是明确了《实施办法》的指导思想、适用对象和范围。明确了城乡规划、城乡建设行政主管部门以及其他城市管理部门按照职责做好城市规划、建设和管理工作；城市管理综合行政执法部门执照批准的权限开展城市管理综合行政执法工作。
（二）第二章规划建设，共有七条，主要内容是规定了控制性详细规划和专项规划应当符合城市总体规划。单位和个人在城市规划区内的建设项目，应当符合控制性详细规划，按照规划核定的位置、面积、允许建设的范围实施。城市建设应当符合专项规划的要求，新建、改建、扩建的建设项目，应当按照专项规划建设城市道路、绿地、消防栓、停车场、公交站点、出租汽车停靠点、公厕等市政公用设施，并设置规范的标识、标牌以及新建、改建、扩建的建筑设计外观应当突出彝族风格，充分体现彝族文化特色。
（三）第三章市容环境卫生，共有十二条，主要内容是规定新建、改建、扩建建筑物不得违反设计设置遮阳、雨篷；设置户外广告、招牌、标语等应当符合城市规划和有关部门的要求，并经城市管理部门批准；在城区道路两侧的单位、住户（经营户）实行市容环境卫生责任区制度。明确规定了在城市建成区内的7类禁止行为，规定了城市建成区内产生建筑垃圾、工程渣土的处置方式以及在城市道路上运输建筑垃圾、工程渣土、砂石、液体和粉状（矿产）物等散体物料，应当使用密闭车辆或者采取密封、包扎、覆盖等密闭措施，防止沿途抛洒、泄漏。
（四）第四章养犬管理，共有五条，主要内容是规定了在城市建成区内养犬的，养犬人应当自饲养之日起15日内，向动物防疫部门进行犬只免疫登记。明确了养犬人应当遵守的事项，对未经免疫登记、未束链牵领以及无主犬只的处理方式等。
（五）第五章节能环保，共有七条，这一章在听证稿中只有六条，在听证会上有的代表提出应当增加节约用水方面的内容，我们认为这条建议切合实际，也具有可操作性，所以在修改过程中增加了1个包含节约用水和二次供水内容的条款，修改后的主要内容是推广应用节约用水新技术、新工艺，推行节约用水措施，加强对城市居民节约用水的宣传教育。规范设置公共照明设施，推广使用节能灯具。明确了在流经县城的猊江、练江河道内的四类禁止行为。规定了城市建成区内禁止使用原煤等高污染燃料，充分使用清洁能源，禁止焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革以及其他产生有毒有害烟尘和气体的物品，以及在城市建成区内禁止的噪声污染活动等。
（六）第六章城市绿化，共有六条，主要内容是城市绿化应当因地制宜，实行平面绿化与墙面、屋顶等立体绿化相结合，采用乔、灌、花、草等多种植物组合，突出地方植物特色。城市公共绿地、防护绿地和风景林地，由城市管理部门负责管护，单位附属绿地由单位负责管护，居住小区绿地由物业管理部门或者业主负责管护。城市规划区内新建、改建、扩建项目应当符合城市绿化规划，绿化用地指标、绿化费用应当达到规定标准。城市建成区内铺设维修城市供电、供排水、电信、网络、有线电视等管线，应当避让城市绿地和市政公共设施。确实不能避让的，应当经城市管理部门同意，并对造成的损失予以补偿。城市建成区内，禁止未经批准擅自砍伐或者迁移城市树木、侵占公共绿地；禁止毁坏城市树木、花草及其他绿化设施。
（七）第七章道路交通，共有六条，主要内容是规定轮式专用机械和载质量750千克以上的载货汽车，需要临时在限制通行区、禁止通行区内行驶的，应当到公安交通管理部门办理《临时入城通行证》。运送生产、生活必需品和市场内部所需物品的载质量750千克以上的载货汽车，需要长期在限制通行区、禁止通行区内行驶的，应当到公安交通管理部门办理《入城通行证》。拖拉机、低速载货汽车、三轮摩托车、畜力车不得在禁止通行区和禁止通行时间行驶。公安交通管理和城市管理部门在城市道路上不影响车辆通行的区域设置临时停车泊位，居民小区内的道路、院落由管理部门在不影响公共安全的区域内设置临时停车泊位。禁止在临时停车泊位以外的区域停放车辆。
（八）第八章服务与监督，共有三条，主要内容是城市管理应当建立和完善城市公共服务体系，为社会公众提供文化、体育、娱乐场所及设施，提供安全、快捷的城市公共交通服务。图书馆、博物馆、纪念馆、城市公园、全民健身设施等免费向社会公众开放。任何单位和个人对违反本办法的行为，有予以劝阻、投诉、举报和控告的权利。城市管理部门应当建立投诉举报制度，向社会公布投诉举报电话、信箱和电子邮箱。
（九）第九章法律责任，共有十四条，主要内容是依据《中华人民共和国城乡规划法》、国务院《城市市容和环境卫生管理条例》以及《云南省玉溪城市管理条例》等法律、法规规定，对违反城市管理的行为予以处罚，同时明确城市管理部门及其工作人员不履行职责或者滥用职权，侵犯当事人合法权益的，由上级行政机关或者有关部门依法给予处分；造成损失的，依法承担赔偿责任。
（十）第十章附则，共有两条，主要内容是明确了各乡镇人民政府依照本办法实施城市管理和制定具体管理措施。同时，规定了《实施办法》于2012年7月1日施行，废止了2008年3月28日峨山县人民政府第7号公告发布的《峨山县城市管理办法（试行）》。
四、其他事项
《实施办法》中“城市管理部门”指城乡规划建设管理部门、城市管理综合行政执法部门以及公安、工商、环保、交通、水利、农业、民政、卫生等承担城市管理职能的工作部门。
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