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《云南省峨山彝族自治县自治条例实施
办法（草案）》解读

为认真贯彻执行《云南省峨山彝族自治县自治条例》（以下简称《自治条例》），巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义新型民族关系，促进我县经济社会全面发展和各民族共同繁荣进步，县人民政府结合自治县的实际，制定了《云南省峨山彝族自治县自治条例实施办法（草案）》（以下简称《实施办法》），现将《实施办法》作如下解读。
一、制定《办法》的必要性
1951年5月12日峨山彝族自治县成立，1987年3月21日峨山彝族自治县第十届人民代表大会第一次会议通过了《云南省峨山彝族自治县自治条例》，并于1987年5月7日报经云南省第六届人民代表大会常务委员会第二十七次会议批准实施。2006年2月18日峨山彝族自治县第十四届人民代表大会第四次会议对《自治条例》进行了修订，并于2006年5月25日报经云南省第十届人民代表大会常务委员会第二十二次会议审议通过。
《自治条例》制定和修订以来，县人民政府在上级党委和政府的领导和支持下，在县人民代表大会及其及常务委员会的监督下，严格按照宪法、法律、法规和《自治条例》的规定，认真开展自治县经济社会各项事业建设，取得了可喜的成绩。随着我国对外开放和社会主义现代化建设的不断推进，为充分发挥民族自治地方的发展潜力和政策优势，紧紧抓住桥头堡建设的发展机遇，增强自治县各级行政机关的责任感和使命感，制定《实施办法》具有十分重要的意义。
二、《实施办法》的起草过程
[bookmark: _GoBack]自治县的历届人民政府以贯彻执行《自治条例》为契机，以民族自治地方经济社会发展为目标，开展了卓有成效的工作，对自治县的经济社会发展作出了积极的贡献。自治县第十五届人民政府为适应社会主义民主法治建设和民族自治地方建设小康社会的需要，把制定《实施办法》作为贯彻国家民族区域自治制度与贯彻执行《自治条例》的重大举措。2010年5月，自治县人民政府指定县民族宗教事务局为起草责任单位，会同有关部门调研起草了《实施办法（初稿）》报县政府办公室，县政府办公室对《实施办法（初稿）》进行了修改完善，形成《实施办法（征求意见稿）》，印发县委、人大、政府、政协四套班子的领导和县属各部门广泛征求意见，根据提出的意见和建议对《实施办法（征求意见稿）》进行进一步修改完善，形成《实施办法（草案）》。2011年10月28日，县人民政府召开《实施办法（草案）》听证会，广泛征求听证代表的意见和建议，并根据听证代表提出的意见和建议，参考借鉴宁洱、镇沅、宁蒗、南涧等民族自治县的有益做法，再次对《实施办法（草案）》进行修改，形成了现在《实施办法（送审稿）》。
三、《实施办法》的基本内容
《实施办法》共有七章六十四条，按照《云南省峨山彝族自治县自治条例》的编章结构，针对涉及自治县人民政府职能的条文顺序进行编排，最大限度地细化有关内容，便于适用，主要内容是：
（一）第一章总则部分共十条，主要是明确了《实施办法》的指导思想，确立了维护国家统一、宗教信仰自由、各民族保持和改革风俗习惯的自由、发展平等、团结、互助、和谐的社会主义新型民族关系等原则。明确了《实施办法》与国家法律法规和政策之间的关系，规定了自治县在不违背宪法和法律的原则下，可以采取特殊政策和灵活措施，对不适合自治县实际的决议、决定、命令和指示，报经上级机关批准，变通执行或者停止执行。明确了实施“生态立县、工业强县、农业稳县”三大战略，逐步把自治县建设成为经济发展、文化繁荣、民族团结、社会和谐、人民富裕幸福的民族自治地方的任务。
（二）第二章自治县的经济建设，共有二十个条文，主要内容是规定了坚持以社会主义公有制为基础多种所有制经济共同发展的基本经济制度、大力发展非公有制经济、坚持和完善农村土地承包经营和林地承包经营制度等基本经济制度，坚持工业强县的发展战略，加快工业园区建设，发展壮大矿冶、铸造、化工、特色食品等优势产业，巩固和发展烤烟、油菜、畜牧等传统产业，强化土地资源、森林资源、水资源的保护，加快交通、水利、电力、邮政、通信等基础设施建设，加强生态建设和环境保护，推进城镇化进程，统筹城乡经济社会发展。
（三）第三章自治县的财政管理，共有九个条文，主要内容是科学合理编制年度财政预算，在年度财政预算中设立不少于50万元的民族机动金和民族专项资金，并随着财政收入的增长而增加。积极申报和争取自治县应当享受的各项财政转移支付和财政补助，对公益性建设项目需要自治县配套资金时，申报上级国家机关给予减少或免除配套资金的照顾，对各项基金和行政事业性收费实行上缴分成的，申报上级机关给予全额返还或者提高返还比例的照顾。改革和完善财政管理体制，加强财源培育，优化支出结构，严格执行财经纪律，严格控制公务经费支出，保证行政事业人员工资、机关正常运转及基本公共服务经费支出。
（四）第四章自治县的社会事业，共有十二个条文，主要内容是根据经济和社会发展，制定并实施社会各项事业发展规划，把教育放在优先发展的战略地位，加大教育投入，不断改善办学条件。发展具有民族特色的文艺、新闻和广播电视，加强社会保障体系建设，提高就业和再就业水平，食品药品安全监管，建立健全疾病预防控制体系，统筹协调科技、文化、医疗卫生、人口和计划生育、体育等各项社会事业的发展。对少数民族学生，在普通高级中学招生时，享受一定照顾，对边远贫困山区、人口较少民族学生给予特殊照顾。在每届政府任期内举办1次少数民族传统体育运动会。
（五）第五章自治县的干部职工队伍建设，共有五个条文，主要内容是合理确定机构设置和人员编制，结合自治县的工作需要，申报上级机关给予适当放宽机构设置和人员编制的照顾。加大对彝族和其他少数民族干部特别是少数民族妇女干部的培养选拔力度，提高少数民族干部部在自治县各级领导成员中的比例，在自治县内的世居少数民族中至少安排1名以上的科级领导干部。加快培养各民族专业技术人才，鼓励自治县外各类专业技术人员到自治县就业创业，对突出贡献的人员给予奖励和照顾。在国家机关、事业单位在录用工作人员时，应当合理确定彝族和其他少数民族的比例和名额，并适当放宽录用条件。自主补充编制内的自然减员缺额。
（六）第六章自治县的民族关系，共有五个条文，主要内容是各民族都享有平等的权利和义务，提倡各族人民互相尊重、互相学习、互相帮助，增强各民族团结，切实加强自治县内其他散杂和人口较少民族发展经济和社会事业，促进各民族共同繁荣进步。自治县人民政府在执行职务时，根据需要可以同时使用彝文，自治县人民政府及自治县内各级行政机关的单位名称牌匾、机关公文标识、机关印章同时使用汉文和彝文。自治县内的宾馆、饭店、旅游景区、车站、标志性建筑、城市街道、公司厂矿等单位的名称牌匾应当同时使用汉文和彝文或者其他少数民族文字。
每年5月12日自治县成立纪念日，自治县人民政府组织举行五年一小庆、十年一大庆的庆祝活动。在每届政府任期内召开1次民族团结进步表彰大会，对在民族团结进步工作中做出突出成绩的单位和个人给予表彰和奖励。
（七）第七章附则，共有三个条文，主要内容是要求自治县人民政府所属工作部门要依照本实施办法，结合本部门职责，制定实施本办法的具体措施。自治县人民政府所属工作部门及其工作人员违反本办法规定，不依法履行职责的，由监察机关责令改正。情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。
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